

儋州筑牢干警政治忠诚思想根基，整治顽瘴痼疾，打造绝对可靠的政法铁军

利剑刮骨去沉疴 忠诚铸魂练精兵



7月13日，儋州公安部门组建的首支铁骑队上街巡逻。铁骑队由32名队员组成，其中特警16名、交警16名。

今年7月25日，儋州市公安局刑警成功抓获1名潜逃18年的积压命案嫌疑人羊某杰。2003年1月31日晚，中和镇萍塘村的羊某杰、羊某科对中和镇水井村村民实施报复，打死4名村民、打伤1名村民后，2人迅速潜逃。儋州市公安局迅速组织精干警力成立专案组，当年4月抓获犯罪嫌疑人羊某科，但犯罪嫌疑人羊某杰仍然在逃，他还是2002年10月发生在白马井镇一宗杀人案件的重大嫌疑人。多年来，儋州市警方一直在追捕羊某杰。近期，儋州市公安局刑警走访嫌疑人、被害人家属，足迹遍布海南、广东多个市县，终于把在万宁市兴隆农场一带回收废品、化名“张胜老”的羊某杰缉拿归案，2宗尘封近20年的积压命案成功破获。

这是儋州市公安局坚持把积压命案侦破作为检验政法队伍教育整顿实际成效，全面发动新一轮积压命案攻坚战后，取得的重大成果。

儋州市委带领全市政法机关干警严格落实党中央决策部署和省委部署，以刀刃向内的勇气、刮骨疗毒的决心、敢打硬仗的拼劲，去疴除弊，扶正祛邪，扎实开展政法队伍教育整顿工作取得预期成效。进一步筑牢干警政治忠诚思想根基，清除害群之马，有效整治顽瘴痼疾，大力弘扬英模精神，群众对政法系统的满意度明显提升。

儋州市推进政法队伍教育整顿成效转化，充分发挥警示教育的警醒作用、英模榜样的标杆作用，教育引导政法干警永葆忠诚干净担当的政治本色，确保对党绝对忠诚。儋州市委书记袁光平说：“继续在抓好存量问题清理上下功夫，实现重点案件办结销号、顽瘴痼疾清仓见底、反馈问题全面整改。继续在‘我为群众办实事’上下功夫，推出一批有政法特色、彰显政法为民新形象的办实事项目，切实提升人民群众的获得感幸福感安全感。继续在建章立制上下功夫，提炼总结政法队伍教育整顿中的好经验、好做法，固化为规章制度，形成长效常态管人管事，不断巩固政法队伍教育整顿成果。通过政法队伍教育整顿和成果转化，打造对党绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的儋州政法铁军，为海南自贸港建设和海南西部中心城市建设提供坚强政法保障。”

在开展政法队伍教育整顿伊始，儋州市成立以市委书记为组长的领导小组，全市政法系统各单位相应成立“一把手”为组长的教育整顿领导小组和工作专班，靠前指挥、统筹协调，推动政法队伍教育整顿工作落地落实。自3月9日儋州市召开动员部署会以来，市教育整顿领导小组先后召开会议12次。“儋州市委书记、市政法队伍教育整顿领导小组组长袁光平按照‘四个亲自’的要求，做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问，重要环节亲自协调、重要案件亲自督办，并层层压实责任，确保工作落实到位。”儋州市委副书记、政法委书记、市政法队伍教育整顿领导小组副组长杨忠诚

紧盯影响执法司法公信力的老大难问题和群众反映强烈的多发性、顽固性突出问题，猛药治沉疴。儋州市委将全市政法系统各单位解决好历史遗留问题，作为“我为群众办实事”实践活动的重要内容，截至目前，全市已经解决历史遗留问题共62个。

倾情为困难群体解决事关身利益的难题，增强困难群体的幸福感。长期以来，21名流浪乞讨人员长期滞留在儋州市，其中个别患有精神疾病、肢体残疾，有的至今尚未查明身份，无法办理落户和身份证件，成为历史遗留问题。近日，儋州市公安局治安支队户籍管理大队根据省、市文件要求，参照海南省无户口人员登记户口实施办法的通知相关规定，在协调省公安厅和儋州办

积极回应社会关切，大力解决痛点难点问题，儋州市政法系统各单位对问题开展排查工作，建立问题台

在“回头看”期间，儋州市公安局将套路贷纳入顽瘴痼疾整治范围，目前已成功侦破2起涉及套路贷的大要案件，打掉团伙2个。市法院将虚假诉讼和套路贷纳入顽瘴痼疾的整治范围开展清查，组织对2019年以来的案件进行全面摸排，并于日前完成对2件涉嫌虚假诉讼案件的核查，对3宗疑似套路贷案件进行确定。

今年1至6月，儋州反诈系统预警的电话短信类诈骗案件线索已下降到目前日均0.4条，同比去年日均2.3条下降82.6%；QQ、微信网络诈骗线索第二季度137条，较第一季度463条下降70.4%。儋州市法院今年上半年受理电诈124件、150人，审结110件、135人。被告人吴某某

A 压实责任落实到位

说，在政法队伍教育整顿进入查纠整改的关键阶段，市委常委会召开会议对重大案件进行研究分析，部署整改和“回头看”工作，不断推动政法队伍教育整顿再发力、再加压。

不断强化以忠诚为主题的政治教育和党史教育，全市政法干警进一步筑牢忠诚根基。儋州市组织政治轮训6场，受教育干警1368人次；参观爱国基地7场次，受教育1955人次；举办延安整风等专题教育14次；举办应知应会知识讲座2场次。市委书记、政法系统各单位主要领导讲专题党课6次。政法系统各单位召开警示教育大会13场次、组织在押职务犯罪人员现身说法1批次，组织政法干警旁听职务犯罪庭审1

| 淬炼忠诚政治本色

批次，引导广大干警知敬畏、明法纪、存戒惧，筑牢拒腐防变思想防线。先后组织到歃血结盟纪念园、光村镇泊潮村黄金容革命烈士纪念碑等党史教育基地学习，激励政法干警见贤思齐、崇尚英模。全市政法系统各单位组织开展“对标先进找差距，学习英模勇当先”“最美警察”评选等活动，挖掘干警身边一批先进典型，营造宣传英模、学习英模、崇尚英模的氛围。

在全市政法系统各单位干警中广泛开展自查自纠，先后多轮次完成谈心谈话共4500余人次、填报《个人自查事项报告表》4900余份，引导干警主动向组织说明问题。儋州市先后开展5次思想动员和工作

部署，对照检查自身存在的问题。全市政法系统各单位以谈心谈话、民主生活会、组织生活会等方式，让有问题的干警打开心结、放下思想包袱、主动向组织说明问题。截至7月22日，主动说明问题人员共116人（含警务辅助人员），其中主动投案106人，已完成适用从宽处置85人，教育挽救一批干警。

儋州市委、政法委对涉嫌违纪违法线索应收尽收，重点清查对党不忠诚、不老实的两面人，彻查黑恶势力“保护伞”，深查执法司法腐败，严查党的十八大以来不收敛不收手的腐败行为。截至目前，共立案审查调查62人、处分处理62人，形成强大震慑。

B 大力整治顽瘴痼疾

账，开展分析研判，实施销号整改。儋州市委将全市政法系统各单位解决好历史遗留问题，作为“我为群众办实事”实践活动的重要内容，截至目前，全市已经解决历史遗留问题共62个。

倾情为困难群体解决事关身利益的难题，增强困难群体的幸福感。长期以来，21名流浪乞讨人员长期滞留在儋州市，其中个别患有精神疾病、肢体残疾，有的至今尚未查明身份，无法办理落户和身份证件，成为历史遗留问题。

接受政法队伍教育整顿的洗礼，儋州市锻造战斗力强劲的政法铁军。市公安局重拳打击违法犯罪，合成作战中心成立以来抓获违法犯罪犯罪嫌疑人357名，破案203宗；近期成功侦破3起积压命案，分别将潜逃近20年、24年、30年的逃犯抓捕归案。今年市公安局持续深入推

| 锻造坚强政法铁军

进合成作战机制实体化运作，从各部门优选一批“一专多能”的年轻公安业务能手，组建一支忠诚可靠、业务精尖、朝气蓬勃合成作战的青年军，成为儋州警方提升打击违法犯罪效率的强劲动力。儋州市公安局合成作战中心民警李朋友说：“加入合成作战中心，是一种挑战、是一种荣誉，更是一种责任。快速研判、精准打击，是我对工作唯一的要求。”5月13日凌晨，正在值班的他接到协查通知，称有2名报警人刚刚在那大主城区遭多名男子挟持殴打，被抢走一部手机。他立即对案件信息迅速研判，仅用不到4个小时，便精准锁定全部犯罪嫌疑人的藏身地点，协助办案民警把这一团伙一网打尽。

C “回头看”后举一反三

犯诈骗罪，其参与利用电信网络对不特定多数人实施诈骗，金额共计40480元，儋州市法院依法判决其有期徒刑6年3个月，并处罚金人民币5万元。

针对中央第十一督导组指出的儋州市公安局民警将网上逃犯违规撤网和违规办理户口等问题，市教育整顿领导小组召开会议专题研究部署整改，在全市范围部署开展“以案说法、以案促改”活动，深化警示教育。市纪委监委对负不同责任的13名涉案人员分别作出并案处置、立案审查调查、诫勉谈话、批评教育等不同的处理。

注重整改落实与建章立制相结合，做到“当下治”和“长久立”相结合。儋州市政法系统各单位通过问

| 完善体制机制建设

题整改，举一反三，促使整改成果制度化，建立健全各类制度85项。市委政法委出台《政法干警对有不良行为为未成年人“三访四人五帮”工作机制》，用法治护航未成年人健康成长。市法院针对强化立案、执行群众服务能力，制定《儋州市人民法院窗口立案工作规程》等。市检察院围绕乡村振兴、平安儋州建设等重点工作，出台《儋州市“河长+检察长”协作配合机制》等。

围绕政法队伍教育整顿过程中揭示的执法司法问题，儋州市公安局优化快速反应机制、组建铁骑队等，形成长效工作机制。7月13日，儋州公安部门组建的首支铁骑队上街巡逻，发挥警用摩托车优势迅速处置警情。这是儋州深入落实快速反应机

制，做到点对点调度指挥，快速反应、快速出警、快速处置，及时发现处置、有效打击震慑路面各类违法犯罪活动的重要举措。铁骑队由32名队员组成，其中特警16名、交警16名，是一支既管交通又管治安的队伍，充分发挥警用摩托车灵便、快速反应等特点，加大城区街面的见警率，提升出警效率，提高管事率。铁骑队主要在那大镇主城区主次干道以及车站、市场等重点区域全方位立体式巡航，及时消除各类安全隐患，迅速处置路面各类警情，打击震慑各类违法犯罪行为。近日，儋州市那大镇一市民报警称其女儿在兆南熙园小区门口走失，接警后，铁骑队第3组民警易兴伟等人2分钟赶到现场，20分钟后帮助找到其女儿。



5月10日，儋州市公安政务服务24小时自助办理区正式启动，图为民警教市民使用驾驶人自助体检机、交通违法自助处理机等设备。



儋州市人民检察院干警成功化解一个长达10年的赔偿纠纷，群众送锦旗致谢。



儋州市人民法院白马井中心人民法庭组织干警前往辖区内滨海新区旅游产业园开展普法宣传活动。

D 坚持为民办好实事 彰显教育整顿效果

儋州市政法系统各单位召开人大代表、政协委员、基层群众等座谈会11场次，开展进企业、进社区、进村居、进学校、进单位等活动263场次，征集群众意见建议131条，倾听人民群众呼声和诉求，紧盯群众反映强烈的难点、痛点、堵点问题，深化便民利民措施，开展为民办实事223件，解决群众诉求和困难6067件，受到群众好评。市法院率先推进律师服务平台、诉讼服务网工作，开展在线音视频调解案件510件，诉前调解化解矛盾纠纷353件，诉讼服务质量考评分长期居全国前列。

发挥公益诉讼检察职能，儋州市检察院做精检察公益诉讼。窨井盖是城市基础设施，窨井盖是否安全事关群众生产、生活安全。近期，儋州市检察院充分发挥公益诉讼检察职能，对全市窨井盖安全问题开展调查，发现白马井、排浦镇等镇道路多处窨井盖缺失、破损、变形、移位、松动、老化等形式，给行人和车辆造成安全隐患。为此，立即向负有监管职责的市城管局发出诉前检察建议，督促其履行监管职责，监督相关权属单位及时修复、更换，保护群众“脚底下安全”。

发挥职能作用，儋州市公安局出台《关于解决被收养无户口人员办理落户问题的指导意见（试行）》，依法依规及时解决群众面临的问题。2004年2月，东成镇平地村村民符伟识从一户人家领养1名女孩，抚养至今已17年。他曾多次到过市民政部门和当地派出所，咨询办理领养女孩落户手续，均被告知不符合政策规定，无法办理落户手续，女孩长大成人，无户口导致她工作和生活诸多不便。今年5月，他再次到东成派出所所反映难题，东成派出所民警立即上报市公安局治安支队户籍管理大队，户籍管理大队细致分析他收养女孩的情况和材料，指导东成派出所核查其收养女孩的情况和材料，为避免群众来回奔波，户籍管理大队要求东成派出所严格执行一次性告知程序。东成派出所收集相关材料上传户籍审批系统后，户籍管理大队负责人及时审批，6月17日，市公安局局为符伟识办理收养人员补登户口业务，打印户口簿。他感激地说：“太感谢公安民警，解决我家17年的难题。”截至目前，全市已经解决5人落户问题。



儋州市人民法院干警在白马井中学开展“拒绝毒品 珍爱生命”万人宣誓签名禁毒宣传活动。



儋州市人民检察院开展“检爱同行，共护未来”检察开放日活动，未检干警向青少年普及法律知识。

从满足群众的实际需求出发，儋州市公安局结合工作实际推出便民举措。5月10日，设在市公安局东门的市公安政务服务24小时自助办理区正式启动，这是儋州深化公安政务服务“放管服”改革的重要举措，弥补非工作时间服务盲点，真正实现为群众提供“7×24”小时不打烊的全天候政务服务，“24小时自助办理区真是太方便，今天我来换驾驶证、续签港澳通行证，几分钟就办好了。以前有时排队等1天都难以办好。”市民刘晓燕点赞24小时自助办理区真正便民、快捷。24小时自助办理区占地85平方米，安装出入境业务的证件照片自助照相机、通行证自助签注机；车驾管业务自助服务一体机、驾驶人自助体检机、交通违法自助处理机、驾驶证自助制证机；户政业务的二代身份证自助受理机，以及海南警务服务站等便民服务机、业务自助查询机等10台设备。基本实现出入境、户籍、车驾管等警种业务融合，一站式、全天候、人性化的服务功能，具有缩短办理时间、精简办理材料、降低办事成本、减少警力投入和自主选择办证时间的特点。

（本版策划/刘龙 本版撰稿、供图/李珂）